

Патриот Байгуловской земли

Краевед Владимир Ильич Морсков, уроженец села Байгулово Козловского района, выпускник Архангельского мореходного училища, работал электриком на торговых судах Северного пароходства. Пишет историю села, издаёт книги. Пенсионер.

Каждый из нас всю свою жизнь невидимой прочной нитью связан с отчим домом. Дороги, которые мы выбираем, уводят нас от родного порога, и многие из нас возвращаются к своим истокам лишь в воспоминаниях, снах и мечтах, и только некоторые наяву. Другие же, «из дальних странствий возвратясь», навсегда поселяются на родине. Как Владимир Морсков из села Байгулово.

Стоит старинное славное село Байгулово, что называется, на семи ветрах, на семи холмах. Деревенские домики, затерянные среди садов, устремив задумчивый взор своих окон-глаз вдаль - через луга, через леса - сквозь годы, то ли обращаются к давно минувшему, вспоминая славное прошлое, то ли заглядывают в неведомое будущее. В лучах солнца село кажется нереально прекрасным, сказочным и приветливым. На самом видном месте, возвышаясь над строениями, стоит церковь Богоявления, возведённая в далёком 1902 году. На яркой солнечной стороне южного склона тянутся улицы и переулки - частные ухоженные усадьбы, а к югу от них в зарослях ивы и ветлы река Аниш неторопливо несёт свои воды в великую русскую красавицу-Волгу.

За белокаменной церковью байгуловцы установили стелу памяти 205-ти землякам, отдавшим жизнь за свободу и независимость страны в годы Великой Отечественной войны.

В центре села - «Родник СЕТ» (по имени первого жителя села), объявленный памятником природы регионального значения. Возможно, именно его живительные воды подпитывают местных жителей энергией на творчество, патриотизмом и двигают их к личной инициативе и идеям на благо ближним.

По инициативе администрации сельского поселения жители ежегодно высаживают деревья на пустующих землях, подверженных эрозии. В прошлом году было высажено более 1500 деревьев вдоль дороги, ведущей на местное кладбище.

Прибыв в село среди недели, мы окупились в атмосферу размеренного ритма трудовых будней. То и дело попадались тракторы, нагруженные кирпичом и другими стройматериалами - полным ходом шло строительство сразу нескольких домов. На полях работали современные картофелеуборочные комбайны и другая мощная сельскохозяйственная техника. В карьере, за околицей села, экскаваторы добывали известняк - внушительных размеров глыбы, чтобы в размельчённом виде поставлять его на поля фермеров для нейтрализации закисленности почвы. Здесь в годы войны 1941-1942 гг. гражданское население рыло эскарпы - противотанковые рвы на участке Казанско-Сурских оборонных рубежей.

Узнав, что здесь родилось немало выдающихся людей, подумала: богата талантами чувашская земля. Они жили в разные времена, но каждый вписал яркую страничку в историю республики.

Выпускница Симбирской учительской школы Марфа Трубина, литературные способности которой заметил инспектор И.Я. Яковлев, стала детской писательницей. Известен своими трудами поэт, драматург, переводчик, кавалер ордена Отечественной войны 2-й степени Иван Вашки. Блистала на театральных подмостках артистка Ольга Ырзем, ставшая одной из основоположниц чувашского театра; в этом году в Чувашии торжественно отпраздновали 125-летие со дня её рождения. Этот список выдающихся личностей можно продолжить и далее. Мы не перечисляем их заслуги и достижения - об этом легко узнать из разных источников. Они - наше национальное достояние.

Не только в прошлом, но и ныне здесь живут талантливые люди, преданные своей земле, отчему краю. Это династия учителей, родоначальником которой является Н.М. Шмелёв, бывший директор Байгуловской средней школы. Трое детей Николая Матвеевича и Галины Николаевны пошли по стопам родителей: два сына возглавляют коллективы педагогов и учащихся сельских школ, а два внука стали курсантами Рязанского высшего военно-десантного командного училища, выбрав для себя настоящее мужское дело - профессию защитника Отечества.



Зелёным островком из елей и белоствольных русских берёзок в центре села является парк, заложенный в честь Великой Победы над фашистской Германией. Долгие годы парк оставался без должного внимания, и это пришлось не по нраву (душе) Владимиру Морскову. Молодой пенсионер начал регулярно и бескорыстно наводить здесь порядок - убирать мусор, косить траву на газоне в парке и за оградой вдоль улицы, носящей имя землячки Марфы Трубиной. Занялся также увековечением памяти земляков, ветеранов-солдат и офицеров, вернувшихся с Победой. Установил вывеску с названием парка и щит со списком из более 250 имён, а также портреты фронтовиков с краткими биографическими данными. На сайте администрации сельского поселения ведёт рубрику, посвящённую истории села и фронтовикам, а также тем, кто ныне служит Отчизне, своевременно приводя дополнительные архивные материалы и полученные от родственников сведения. Не считаясь с затратами времени и сил, на собственном



транспорте преодолевая неблизкий путь до Чебоксар, энтузиаст реализовывает свои идеи - заказывает в мастерских портреты земляков, закупает металлические профили, уголки, трубы для дальнейших работ по оформлению Аллеи.

Поговорив с сельчанами: педагогами Н.М. Шмелёвым и его супругой, председателем Совета ветеранов села Н.Н. Трокиным, врио Главы сельского поселения Н.В. Будковой, услышала немало добрых слов о В.И. Морскове, его инициативности и деловых качествах. С героем повествования мы встретились на поле, где он помогал брату в уборке картофеля. Высокий, статный, со смущённой улыбкой на приятном волевым лице он производил впечатление человека доброго, спокойного и надёжного.

В.И. Морскова в 1973 году призвали в ряды Советской Армии (ГСВГ). Позднее он обучался в Архангельском мореходном училище, работал электриком на торговых судах Северного пароходства и не единожды посещал страны Западной Европы и побережья Средиземного моря, но малая родина не забывалась. Находясь в морях-океанах в свободное от вахты время, он занимался сбором информации об истории села и, используя материалы своего бывшего школьного учителя по трудовому воспитанию Н.Г. Иванова, подготовил к выпуску книгу и издал её. В 2013 году увидело свет дополненное издание этой книги.

Сельского краеведа нередко приглашают в родную школу на проведение Уроков мужества и чести, где он делится с учащимися своими глубокими знаниями о судьбе земляков-фронтовиков. Владимир Ильич всегда готов прийти на помощь родным и соседям по хозяйственным и техническим вопросам: он построил дом и содержит его в образцовом порядке.

Мы уверены, что у села Байгулово - светлое будущее, ведь главное его достояние - это трудолюбивые, отзывчивые люди, а человеческий фактор во все времена - залог процветания хозяйства при наличии техники и умелом руководстве. Пока есть среди нас такие надёжные, преданные своей семье, своей земле люди, то нашей Чувашии - жить и процветать. На таких людях издревле держится наша святая Русь.

Людмила Кутьина,
руководитель корреспондентского пункта сайта Российского Союза ветеранов по Чувашской Республике,
Леонид Аванов,
ветеран Вооружённых сил, депутат Собрания депутатов Байгуловского сельского поселения, заместитель председателя Чувашского республиканского отделения Российского Союза ветеранов